

## VÝZNAMNÉ STROMY PRAHY 10

= dřeviny spojené s důležitou událostí, poselstvím či místem, na kterém rostou  
= nápadně velcí jedinci, krajinné dominanty nebo jedinečné dendrologické druhy

Stojí před vámi živý svědek minulosti, který si zasluhuje pozornost, úctu a ochranu.

CEDR LIBANONSKÝ NA TŘEBEŠINĚ

DUB LETNÍ V NOVÝCH VRŠOVICÍCH

(HEROLDOVA LÍPA V HEROLDOVÝCH SADECH)

JINAN DVOULALOČNÝ NA SÍDLIŠTI MALEŠICE

JÍROVEC MAĀDAL VE VRŠOVICÍCH

LÍPA REPUBLIKY NA SKALCE

LÍPA REPUBLIKY V MUKAŘOVSKÉ

LÍPA SVOBODY NA ZAHRADNÍM MĚSTĚ

PAMÁTNÝ DUB V ZÁBĚHLICÍCH

TOPOL BALZÁMOVÝ NA VINOHRADECH

ALEJ REPUBLIKY VE STRAŠNICÍCH

JIRÁSKOVA ALEJ VE STRAŠNICÍCH

# PAMÁTNÝ DUB LETNÍ V ZÁBĚHLICÍCH



**DUB LETNÍ**  
*Quercus robur L.*

Odhadované stáří

**300 let**

Obvod kmene

**560 cm (2025)**

Katastrální území

**Záběhlice**  
50.0525892N, 14.4936806E

Celkový pohled na dub na konci dubna v roce 2025 se svým původním výjimečným habitem.

Při ulici Záběhlická v jihovýchodním cípu soukromé zahrady náležící k domu č. 59/108 roste mohutný dub. Velikán patří k nejmohtnějšímu dubům na území Prahy. Donedávna měl též impozantní rozložitou korunu utvářenou v přirozeném habitu. V důsledku nárazového větru na začátku června 2025 došlo k rozlomení koruny. Následovalo odborné ošetření, jehož cílem byla stabilizace stromu a prodloužení jeho života na stanovišti. Ošetření spočívalo v hlubokém redukčním řezu a bylo završeno instalací dvou statických a šesti dynamických vazeb v koruně. Tato živelná událost urychlila přechod stromu do senescentní fáze (strom charakteru veterána). Vzhledem k velmi dobré vitalitě a příhodným stanovištním podmínkám dubu lze očekávat pozitivní odezvu a prostřednictvím nových výmladků se koruna zregeneruje. Jednou z dalších příčin rozlomení koruny byla infekce kosterního větvení v důsledku poranění stromu bleskem v roce 1995.

Strom dorostl nadprůměrného vzrůstu pro vhodné podmínky související především s dostatkem vody. Nachází se totiž na ostrově, který je nazýván Růžový. Ostrov je tvořen potokem Botič a náhonem Hamerského rybníka a je jedním z mála pražských ostrovů, jenž neleží na řece Vltavě.

Ostrov zažil největší slávu za první republiky, kdy sloužil jako výletní a odpočinkové místo. Už koncem 19. století zde byla provozována výletní restaurace, pořádali se zde posvícenské slavnosti, zahradní koncerty a taneční zábavy. Hostinský Václav Růžička miloval růže a svým hostům je i rozdával. Dokonce i jeho dcera se jmenovala Růžena. Ta v roce 1923 převzala po otci restauraci a provozovala ji do roku 1928. Poté se zde do konce 40. let minulého století vyráběly výtahy (firma Výtahy – Čěšpiva & spol.).

Dub historicky uzavírá vymezenou zahradu v jádru původní vsi Záběhlice a je nejspíše pozůstatkem původního porostu v nivě potoka Botič.

Dub letní byl vyhlášen za památný strom v roce 2001 a je dosud jediným památným stromem na území dnešní MČ Praha 10.

## O PAMÁTNÝCH STROMECH

Mimořádně významné stromy, jejich skupiny a stromořadí mohou být podle § 46 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny vyhlášeny za památné stromy. Jedná se o speciální režim ochrany dřevin. Dle výše uvedeného zákona je památné stromy zakázáno poškozovat, ničit a rušit v přirozeném vývoji. Jejich ošetřování je prováděno se souhlasem orgánu, který ochranu vyhlásil. Dále mají takové stromy ochranné pásmo, na jehož území není dovolena žádná pro strom škodlivá činnost, například výstavba, terénní úpravy, odvodňování a chemizace. Pokud ho příslušný orgán ochrany přírody nevyhradí jinak, má každý památný strom ochranné pásmo ze zákona, které je ve tvaru kruhu, v jehož středu je památný strom, s poloměrem, který se rovná desetinásobku průměru kmene měřeného ve 130 cm nad zemí.

Každý památný strom je v terénu označen malým státním znakem ČR. Návrh na vyhlášení stromu za památný může podat každý občan ČR. Za památné stromy je možné prohlásit dřeviny vynikající svým vzrůstem, věkem, významné krajinné dominanty, zvláště cenné introdukované dřeviny a v neposlední řadě dřevin historicky cenné, připomínající historické události nebo ty, se kterými jsou spojeny různé pověsti a báje.

V Praze je příslušným orgánem ochrany přírody Magistrát hl. m. Prahy. Aktuální počet památných stromů na území metropole jsou zhruba dvě stovky.

Průvodcem po památných stromech Prahy je web Pražské stromy ([prazskestromy.cz](http://prazskestromy.cz)), na němž si můžete jednotlivé stromy prohlédnout.

Text a foto: Aleš Rudl (2025)



[praha10.cz](http://praha10.cz)  
[prazskestromy.cz](http://prazskestromy.cz)